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Folketingsmedlem Michael Aastrup Jensen (V) har den 29. oktober 2012 stillet mig føl-
gende spørgsmål, nr. S 334, som jeg hermed skal besvare.

Spørgsmål:

Mener ministeren, at der er behov for at stramme den eksisterende lovgivning i forhold 
til kontrol og begrænsning af dopingmisbrug i henholdsvis eliteidræt og breddeidræt, og 
hvis ja, hvilke lovstramninger ønsker ministeren indført?

Svar:

Reglerne om dopingkontrol i Danmark findes i lov om fremme af dopingfri idræt og be-
kendtgørelse om fremme af dopingfri idræt. Heraf fremgår det, at Anti Doping Dan-
mark som en del af sin virksomhed forestår dopingkontrol og oplysningsvirksomhed. 
Dette gælder for den organiserede idræt, og for den kommercielle idræt, som har indgå-
et en særskilt aftale med Anti Doping Danmark om bekæmpelse af doping. 

I forhold til dopingkontrol i motions- og fitnesscentre, har jeg i juni 2012 fremlagt 8 
konkrete initiativer, som skal fremme bekæmpelsen af doping i motions- og fitnessmil-
jøet. Initiativerne er en opfølgning på den arbejdsgruppe om dopingkontrol i motions- og 
fitnesscentre, som afgav rapport i juni 2012. Et af initiativerne udmøntes i en ændring 
af lov om fremme af dopingfri idræt og tre af initiativerne i ændringer af bekendtgørel-
sen om fremme af dopingfri idræt. 

Lovforslaget vedrører indførelse af et register over dopingsanktionerede, som i øvrigt vil 
omfatte dopingsanktionerede fra både elite- og motionsidrætten. Lovforslaget er på nu-
værende tidspunkt i ekstern høring, og jeg forventer at fremsætte forslaget i januar 
2013. 

Ændringerne i bekendtgørelsen om fremme af dopingfri idræt skal sikre, at det bliver 
muligt at analysere dopingtest fra motionsidrætten på en forhåbentlig billigere måde
end i dag, hvor testen skal sendes til et laboratorium i Oslo, og at listen over stof-
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fer/metoder, som er forbudt at indtage/anvende ved træning i motions- og fitnesscentre,
afgrænses til de typer, som det er ulovligt at handle med. Endelig skal ændringen af 
bekendtgørelsen sikre, at der oprettes et fælles appelsystem for behandling af motions-
dopingsager. Bekendtgørelsen forventes at træde i kraft pr. 1. januar 2013.

Herudover ser jeg på nuværende tidspunkt ikke behov for at ændre på reglerne om 
fremme af dopingfri idræt, og jeg har fuld tiltro til, at Anti Doping Danmark i øvrigt fo-
restår prioriteringen af dopingkontrollerne i Danmark. 

Uffe Elbæk


